

## 攻坚“十四五”非凡这五年 国防和军队现代化建设成就巡礼



### 发展我军特色联合训练体系，加速提升一体化联合作战能力

## 我军新时代联合训练呈现新格局

本报讯 记者康子湛报道:空军某场站内,陆军战机刚刚降落,海军战机继续起飞,陆海空多型战机同场调度、同场起降、同场保障,互为条件开展联合训练常态化;海军某远海训练编队指挥所内,多军兵种骨干展开联研共训,共同参与任务筹划、态势研判、岗位值班……金秋观训,放眼我军联合训练场,一幅幅联训谋战、以训促战、强训胜战

五年踔厉奋发,五年成就非凡。我军建设“十四五”规划是国防和军队现代化新“三步走”的起步规划,对如期实现建军一百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,具有重要意义。规划实施以来,全军部队坚决贯彻党中央、中央军委决策部署,贯彻习主席重要讲话精神,坚定信心、直面挑战,落实高质量发展要求,取得一系列重大成果,国防和军队现代化取得新的重大进展。

### 开栏的话

当前,距离实现建军一百年奋斗目标还有不到两年时间,正是吃劲奋斗的攻坚期、加油加压的冲刺期,全军官兵以到点交卷的使命担当,扭住攻坚重点,狠抓工作落实,一座座军营呈现真抓实干、紧张奋斗的奋斗场景和奋进姿态。本报自今日起推出“攻坚‘十四五’非凡这五年·国防和军队现代化建设成就巡礼”专栏,集中报道“十四五”期间国防和军队建设标志性成果和重大成就。敬请关注。

战的强军画卷在多域全维展开。

这一幕崭新景象的背后,是我军建设“十四五”规划实施以来,坚持以联为纲,发展我军特色联合训练体系,加速提升一体化联合作战能力,推动联合训练水平迈向更高层次的坚实步伐。

仗怎么打、兵就怎么练,打仗需要什么、部队就应该练什么。2020年11月7日,《中国人民解放军联合作战纲要(试行)》在全军施行,联战胜战的思路举措成效渐显,催生了我军新时代联合训练的新格局。

——训备一体释放新效能。今年4月,东部战区台湾海峡中部、南部相关海域组织“海峡雷霆-2025A”演练,重点实施查证识别、警告驱离、拦截扣押等科目,检验部队区域管控、联合封控、精打击要能力。从“联合利剑”到“海峡雷霆”,演练准备就是作战准备,演练状态就是作战状态,联合演兵不再是单纯的训练活动,已经成为推进备战、提升能力的准备过程。联合训练这个充满力量的“源头”“干流”,正在牵引、带动军事斗争准备深入推进、蓬勃发展,充分释放以训载战、以训促备的作用功效。

——体系练兵呈现新气象。“东部”“南部”“西部”“北部”“中部”,各战区组织的一一场联合实兵演习,“跨越”“机动”“红剑”“天剑”“联勤使命”,各军兵种组织的系列体系化演训,覆盖了全季节、全天候、全地域。军委机关、战区、军兵种分工负责,整体化设计、体系化组织,从上到下逐级分解,从下向上逐级集成,带动联合作战体系运转检验。联合演训、体系练兵呈现新气象,练兵备战模式出现新变化,我军联合训练进入全方位变革、整体性提升的新阶段。

——中外联训展示新变化。今夏,中俄“海上联合-2025”联合演习在俄罗斯符拉迪沃斯托克附近海空域举

行。演习结束后,参与演习的中俄两国海军舰艇组成联合编队,位西太平洋某海域组织海上联合巡航,以轮流指挥或共同指挥方式,完成联合搜救、联合补给、联合护航、联合防空等课目演练,这已经是中俄两军第5次展开海上联合巡航。近年来,“海上联合”“共同命运”“和平使命”等中外联训场上精彩纷呈,中国军队联合训练的新变化正在向世界精彩呈现。

——联合演训发展新力量。一场场联合演训活动中,水下无人“鱼群”、陆上无人“狼群”、空中无人“蜂群”竞相涌现,陆航、特战、电抗、无人、网络、空天等新城新质力量,深度融入联合作战体系,深度进入联合演训流程,精细构设现实作战场景,精准实验现代战争组织管理。

随着联合训练水平不断提升,联合训练重心不断下沉,基层一线也呈现出诸多可喜新貌。翻阅第78集团军某旅年度军事训练计划,高频次、高质量的联合训练内容让人眼前一亮,20余项联合课目,贯穿年度训练全过程;空地混合编组共同作业,每半月至少组织一次联合训练,每月都有对抗训练。海军航空兵某部结合课题研究,主动与同场驻训的空军某部结成训练对子,探索走开自主联训方法路子,共研海军战机对陆打击和空军战机反舰打击等招法,打造“联合练兵域”。

大江南北,铁流澎湃砺精兵;深蓝大洋,蹈海踏浪铸利剑;苍穹之上,鹏飞万里向碧空;密林深处,东风浩荡啸九天;天网织就,无形之战胜有形……新时代新征程,我军联合作战之路必将更加宽广,捍卫国家战略发展利益的能力必将更加强大,打赢未来信息化战争的信心必将更加坚定,建设世界一流军队的目标必将全面实现。

上图:海军组织双航母编队演练(资料照片) 蒲海洋摄

## 在赓续传承中推动文化进步

### ——习近平文化思想的生动实践系列述评之一

五千年弦歌不辍,文明长河浩浩汤汤;百余载风云激荡,民族复兴势不可挡。新时代新征程,如何在五千多年中华文明基础上推动文明更新、创造人类文明新形态?如何在中华民族伟大复兴的历史大潮中实现文明复兴、文化进步?

2023年10月,习近平文化思想在全国宣传思想文化工作会议上正式提出。在习近平文化思想指引下,中国共产党带领中国人民坚定历史自信、文化自信,坚持“两个结合”,在赓续历史文脉中推进文化创造,在传承中华文明中推动文化进步,赋予中华民族伟大复兴更为深刻的文化内涵和更为宽广的文明维度,凝聚起更为强大的中国精神、中国价值、中国力量。

### 厚植民族复兴的文化根基

2025年5月,习近平总书记到河南洛阳龙门石窟考察。伊水之畔,总书记凝望历史,远眺未来:“要把这些中华文化瑰宝保护好、传承好、传播好。”

从六尺巷到白马寺,从肇兴侗寨到丽江古城,在宝鸡青铜器博物院镇院之宝何尊前驻足凝思,在孝感云梦县博物馆参观出土秦汉简牍展……习近平总书记的文化足迹遍布大江南北,用脚步丈量文明,用思想贯通古今,厚植从“何以中国”到“何以复兴”的文化根基。“从五千多年中华文明的传承中一

路走来,‘中国’二字镌刻在‘何尊’底部,更铭刻在每个华夏儿女心中。”习近平总书记

在2025年新年贺词中深情回望。文化自信从久远历史中来。中华文明以其突出的连续性、创新性、统一性、包容性、和平性屹立于世,任凭世事变迁,这条文明的长河始终奔腾不息。

正如习近平总书记指出,中华文明历经数千年而绵延不绝、遭遇忧患而经久不衰,这是人类文明的奇迹,也是我们自信的底气。

“北京中轴线”列入《世界遗产名录》,历史风貌生动再现,人居环境和城市风貌不断改善,市民的获得感和幸福感不断提升;“春节”申遗成功,中国年成为“世界年”,人们深切体会到中华民族的文化认同、爱国主义的精神纽带推动中华儿女凝聚成紧密团结的强大共同体……

在中华文脉赓续传承中,中华民族的文化主体性更加鲜明,不断唤醒文化自信、塑造文化自信、锻造文化自信、铸就文化自强,进而化为守护文明的坚定行动。

“十四五”时期,我国文物资源家底基本摸清,第四次全国文物普查取得重要阶段性成果,新发现文物数量超过13万处;中华文明探源工程提出文明定义和认定进入文明社会的中国方案,为世界文明起源研究作出原创性贡献。

在延续民族文化血脉中开拓前进,国家和民族发展的文化根基更加深厚、

更加牢固。

“实现中华民族伟大复兴是前无古人的伟大事业。憧憬和挑战,都激发我们只争朝夕、永不懈怠的奋斗精神。”习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立76周年招待会上的重要讲话振奋人心。

今天,中国人民的前进动力更加强大、奋斗精神更加昂扬、必胜信念更加坚定,焕发出前所未有的历史主动精神、历史创造精神。

### 激荡文明进步的创新活力

2025年国庆中秋假期,人们历山河,在双节同辉中共逐心中的“诗和远方”……流动的美好生活图景里,洋溢着独特的“中国风”“文化味”,生动展现中华文化在传承创新中迸发的蓬勃生机。

绵延千百年的习俗在“日用而不觉”间与时俱进,饱含民族精气神的文化“润物细无声”地与人们的生产生活相结合,生动彰显“第二个结合”的实践伟力。

从乡村振兴战略描绘传统村落“看得见山、看得见水、记得住乡愁”的新时代图景,到中央城市工作会议将“着力建设崇德向善的文明城市”作为城市工作七个方面重点任务之一……历史被贯通、基因被激活,时光长河积淀的文明智慧涌动着全新力量,融入于中国式现代化的壮阔图景。

(下转第三版)

## 深入学习贯彻中央军委政治工作会议精神

### 空军军医大学深入学习贯彻中央军委政治工作会议精神——

## 奔着活思想去做工作

■谭成乔

“今年新入学学员的军政训练考核成绩优良率较往年明显提升……”谈起近期工作,空军军医大学基础医学院某学员大队干部汤新华说,得益于学校强有力的政治工作,大家士气高昂,担当奋斗、干事创业的热情被进一步激发,投身强军实践的热情不断高涨。

“在中央军委政治工作会议上,习主席体系部署了新征程上推进政治建军要抓好6个方面重点工作,其中之一就是‘提振干事创业精神状态’。”该校领导介绍,为贯彻落实这一重要指示精神,他们紧贴工作实际,坚持把政治工作贯穿教育管理全过程,通过组织讨论辨析等方式,引导全体人员把学习贯彻会议精神焕发出来的政治热情转化为干事创业动力,并出台多项务实举措激励大家奋发有为、建功立业。

据介绍,今年新生入校后,该校党委

第一时间组织政治机关、教学部门和学员大队相关人员,针对新生情况展开联合调研。他们紧贴年轻学员思想特点,系统梳理出吃苦精神、责任意识等方面存在的不足,紧前开展思想政治教育,引导学员坚定理想信念、矢志奋斗强军。他们举办“军校开放日”,组织新生和家长走进校史馆、荣誉室,感悟红色军医精神;新训期间,建立健全心理服务、家校共育机制,开展“人人谈从军理想”主题活动等,帮助新生找准奋斗目标、砥砺奋斗精神。

“政治工作的主体是人、对象是人,出发点和落脚点也是人。只有把官兵放在心上,奔着现实问题和活思想去做政治工作,才能真正暖人心、聚合力,提振大家干事创业精神状态。”该校近日组织的政治工作学习讲堂上,人力资源处黄干事分享的事例引发与会人员共鸣。该

校附属医院主治医师曲亮赴海外执行任务期间,一度因孩子入学难题感到焦虑。学校政治机关了解情况后即将执行任务人员需求纳入专项服务清单,协调帮助曲亮孩子顺利入学。曲亮更加安心投入一线任务,高标准完成多台高难度手术。

此外,该校还出台硬性规定严控会议时间、压缩讲话篇幅等,切实给教学科研人员减负松绑,让他们能够把更多时间和精力投入教学科研和创新攻关中。

提振精神状态,激发干事动力。随着学习贯彻中央军委政治工作会议精神走深走实,全校人员主动担当、积极作为的劲头更足,干事创业热情更高。近段时间,该校某教学团队获评“全国高校黄大年式教师团队”,教学、科研工作取得多项重要成果。

## 八一锐评

## “正”字重千钧

■韩海涛

中央军委印发《关于大力弘扬优良传统、全面肃清流毒影响 重塑政治干部形象威信的若干规定》,明确政治干部特别是政治领导干部带头徒木立信、从严肃毒除弊、重塑形象威信的铁规硬杠杠。贯彻落实这一规定,政治干部要当好新时期的党代表,成为正气、正义、正直的化身,以自身模范行动诠释政治工作的真谛。

政治工作是做人的工作,是在人的头脑里搞建设。政治干部作为政治工作的主体力量,只有心存正气、秉持正义、严守正直,才能把政治工作威信牢固立起来,成为值得官兵信任的人。

“其身正,不令而行;其身不正,虽令不从。”政治干部只有心存正气,才能公道正派、刚正不阿,心不偏、身不歪、行不乱;只有秉持正义,才能讲党性、讲原则,守立场、

守规矩、守公正;只有严守正直,才能堂堂正正、光明磊落,胆量大气度大、格局大。

一个“正”字重千钧。正气是魂,正义是责,正直是本,三者相辅相成、辩证统一。新征程上,政治干部应将正气、正义、正直内化于心、外化于行,进一步弘扬优良传统、重塑形象威信,让广大官兵看到政治工作新气象、政治机关新风尚、政治干部新面貌。



近日,陆军某团开展驾驶训练。

杨和平摄